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Указания  
за действие при работа в случай на разпространение, 

употреба и/или държане с цел разпространение на 

наркотични вещества или техните аналози  

в СУ ,,Св. Климент Охридски‘‘, гр. Пещера 

 и прилежащата му територия 
 

Указанията са приети на заседание на Педагогическия съвет 

 с Решение № 18 от Протокол № 3 / 10.01.24 година 

 и са утвърдени със заповед на директора № 347 / 15.01.24 година 

 

I. Информираност: 

В областта на предотвратяване на употреба и злоупотреба на подрастващите с 

наркотични вещества от особена важност е превенцията. Важно е да се осигури информация 

на подрастващите за вредите от употребата на наркотични вещества и последствията, които те 

могат да имат върху здравето, ученето и бъдещето им. 

Необходимо е да се подчертае опасността от новите дизайнерски дроги и наркотични 

вещества, които причиняват трайни щети върху психиката на личността, а в доста чести случаи 

водят и до летален изход. 

Едни от най-разпространените наркотични вещества в Република България са 

марихуаната и синтетичните наркотични вещества – амфетамини, но в последните години 

навлязоха райски газ и комбинирани наркотични субстанции. 

При интерпретиране на темата за употребата и злоупотребата с психоактивни вещества 

в контекста на новите вещества, които се разпространяват, не стои въпросът за 

пристрастяването, а за трайни и продължителни увреждания и загуба на живот.  

Планирани мерки за превенция:  

• Провеждане на тематични часове на класа, свързани с вредите от 

наркотичните вещества или техните аналози. 

• Планиране и провеждане на съвместни информационни срещи с 

представители на ДПС към РУП гр. Пещера по темата. 
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II. Реакции на педагогическите специалисти и на непедагогическия персонал в случаи на 

констатиране на разпространение на наркотични вещества: 

 Реакции и мерки, които трябва да бъдат предприети: 

• Сигнализиране:  

Педагогическите специалисти или непедагогическият персонал са длъжни да 

сигнализират на директора или заместник – директора за констатиране на разпространение на 

наркотични вещества. Сигналът трябва да бъде предаден възможно най-скоро след узнаването, 

за да се предприемат подходящи мерки. 

• Документиране на случая:  

Необходимо е да се документират всички подробности относно констатирания случай 

на разпространение на наркотични вещества. Това включва датата, часа и местоположението 

на инцидента, имената на засегнатите ученици и всички други важни факти. 

• Спазване на процедури:  

Педагогическите специалисти и непедагогическият персонал са длъжни да спазват 

процедурите, установени от училищното ръководство, за реагиране в случаи на 

разпространение на наркотични вещества, а именно:  

1. Сигнализиране на директора, при неговото отсъствие – сигнализиране на 

заместник - директора. 

2. Сигнализиране на отговорните служби за предоставяне на необходимата помощ 

и съдействие – ДПС към РУП гр. Пещера или на телефон 112.  

3. Сигнализиране на родителя/настойника/попечителя на засегнатият/тите 

ученик/ци.  

При установен случай на разпространение и употреба на наркотични вещества 

директорът създава Екип за взаимодействие с отговорните институции и при 

необходимост изготвя план за подкрепа на засегнатия ученик или план за превенция с 

цел предпазване на останалите ученици от употреба и злоупотреба с наркотични 

вещества. 

Екипът е мултидисциплинарен и включва представител на отдела за закрила на 

детето в дирекция „Социално подпомагане“, на районното управление на полицията 

(РУП), на регионалното управление на образованието (РУО), на общинския съвет по 
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наркотичните вещества (ОбСНВ).  

III. Взаимодействие на училищното ръководство със здравните служби в случай на 

употреба на наркотични вещества: 

Аспекти на взаимодействието със здравните служби: 

• Сътрудничество със здравните служби:  

            Ръководните органи на училището си сътрудничат със здравните служби, за да осигурят 

подходяща подкрепа и помощ на учениците, които употребяват наркотични вещества. Това  

включва консултации със специалисти, предоставяне на информация и обучение на учители и 

персонал, осигуряване на информационни материали за вредата от употребата на наркотични 

вещества.  

• Планиране на дейности:  

           Отбелязване на тематични информационни дни  /26 юни – Международен ден за борба 

със злоупотребата с наркотици/, предоставяне на консултации и подкрепа на учениците и 

техните семейства, при необходимост. 

• Подкрепа на засегнатите ученици:  

Засегнатите лица мога да бъдат насочвани към подходящи програми за рехабилитация 

и/или социални услуги в общността.  

IV. Взаимодействие на учениците с училищното ръководство и отговорните институции 

в случаи на разпространение и на употреба на наркотични вещества: 

• Информиране на училищното ръководство:  

Учениците се обръщат към училищното ръководство – директор или заместник -

директор, и го информират за ситуацията с разпространение или употреба на наркотични 

вещества, на която са станали свидетели.   

• Информиране на педагогическия съветник: 

              Учениците имат право да се консултират с педагогическия съветник относно ситуация 

на употреба или разпространение на наркотични вещества. Педагогическият съветник  може да 

предложи подходящи решения и да предостави подкрепа на учениците, които съобщават за 

случаи на разпространение и на употреба на наркотични вещества. 
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• Информиране на класен ръководител: 

     При съмнение за разпространение или употреба на наркотични вещества, учениците 

могат да се обръщат към класните си ръководители, които да предприемат мерки по 

компетентност. 

• Създаване на условия за подаване на анонимни сигнали:  

            Училищното ръководство осигурява възможности в училището за анонимно 

съобщаване от учениците на информация за употреба на наркотици или разпространение на 

наркотици на телефон 116 111 чрез запознаване на децата от класните ръководители с 

Националната телефонна линия за деца, нейното предназначение, нейните функции и 

популяризирането й чрез поставяне на постери на ключови места в училището. 

• Информиране на учениците за възможности да се обръщат и директно към 

органите на реда: 

     Учениците следва да бъдат информирани за възможностите да се обръщат и директно 

към органите на реда, в случай че някой се почувства сериозно застрашен от ситуации на  

принуждаване или склоняване да закупува наркотици от свои съученици или лица в или извън 

училище или стане свидетел на такава ситуация. 

V. Комуникация с родителите/настойниците/попечителите в случаи на установяване на 

разпространение и употреба на наркотични вещества от децата им: 

Аспекти на комуникацията с родителите/настойниците/попечителите: 

• Информиране:  

           Директорът на училището е длъжен да запознае родителите/настойниците/попечителите 

с влезлите в сила Указания за действие при работа в случаи на разпространение, употреба и/или 

държане с цел разпространение на наркотични вещества или техните аналози в училището и 

прилежащата му територия. Ръководството на училището информира 

родителите/настойниците/попечителите за случаи на установена употреба или 

разпространение на наркотични вещества от децата им в училището. Тази информация се 

предоставя възможно най-скоро, за да се осигури разбиране за сериозността на проблема. 
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• Открита комуникация:  

Предоставят се ясни и точни детайли относно случая, включително мерките, които са 

взети от училището. Родителите/настойниците/попечителите се информират за възможностите 

за подкрепа и помощ, които са налични. 

• Индивидуален подход:  

Всеки случай се разглежда индивидуално, като се вземат предвид нуждите и 

специфичните обстоятелства на ученика и неговото семейство. 

Родителите/настойниците/попечителите се канят на среща с ръководството на училището и 

представители на здравните служби, за да обсъдят възможния подход и действия. 

• Предоставяне на ресурси и подкрепа:  

Родителите/настойниците/попечителите се информират от училищното ръководство за 

наличните ресурси и програми за подкрепа на учениците, които са засегнати от употребата на 

наркотични вещества. Това може да включва консултации със специалисти, участие в 

рехабилитационни програми или други форми на помощ. 

• Сътрудничество и последователност: 

Необходимо е да се установи сътрудничество между училищните органи и 

родителите/настойниците/попечителите в решаването на проблема с употребата на 

наркотични вещества. Това изисква  съвместна работа, за да се осигури последователност в 

мерките и подкрепата, предоставяни на засегнатите ученици. 

Комуникацията с родителите/настойниците/попечителите е от решаващо значение 

за решаването на проблема с употребата на наркотични вещества в училище. Тя трябва да 

бъде информативна, открита и съдържателна, с акцент върху подкрепата и ресурсите, 

налични за засегнатите ученици и  техните родители/настойници/попечители. 

 

Използвани термини и съкращения: 
 

МЗ – Министерство на здравеопазването 

МОН – Министерство на образованието и науката 

МВР – Министерство на вътрешните работи 

ДАЗД – Държавна агенция за закрила на детето 

НСОРБ – Национално сдружение на общините в Република България 
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ОДМВР – Областна дирекция на Министерството на вътрешните работи 

ОбСНВ – Общински съвети по наркотични вещества 

 

 

 

                                                         Изготвил: Елена Гивечева - Михова, педагогически съветник
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ПИЦ – Превантивно-информационни центрове 

НСНВ – Национален съвет по наркотични вещества 

РУП – Районно управление на полицията 

 
Педагогически персонал – включва директор, заместник-директор/и, класни 

ръководители, начални учители, учители по учебни предмети, психолог/психолози, 

педагогически съветник/педагогически съветници и всички други педагогически 

специалисти в училище. 

Непедагогически персонал – охрана на училището и други служители в него, които не 

отговорят пряко за образователния процес. 

 

 
ПРИЛОЖЕНИЯ: 

 

Приложение № 1 – Система за прилагане на Механизъм за действие и алгоритъм към него 

в случаи на установяване на разпространение и употреба на наркотични вещества в 

училище, дейности за повишаване на професионалната подготовка на училищните 

психолози в тази посока и информационни дейности с цел превенция 

Приложение № 2 – Какво да направя, ако някой ми предложи на мен или на мой съученик 

наркотични вещества? 

Приложение № 3 – Алгоритъм при сигнал за употреба и/или държане с цел разпространение 

на наркотици в училищна среда и прилежащи територии – вътрешна схема 

Приложение № 4 – Процедура по изпълнение на Алгоритъм за действие при употреба 

и/или разпространение на наркотични вещества 

Приложение № 5 – План за действие 

Приложение № 6 – Последващи действия 

Приложение № 7 – Поверителност 

Приложение № 8 – Процедура по информиране на родителите 

Приложение № 9 – Възможни проблеми 

Приложение № 10 – Партньори 

Приложение № 11 – Декларация за конфиденциалност 
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Приложение № 12 – Декларация за информирано съгласие 

Приложение № 13 – Структури, функционални задължения на институциите, които имат 

задължения в областта на превенция на разпространението и употребата на наркотични 

вещества, в конкретика на подрастващите. Нормативна база. 
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